

2023年9月13日 星期三

本期主编:姚艳春(0451-84655776)

本期责编:王传来(0451-84692714)

执行编辑:张长虹(0451-84655085)

□本报记者 李美时

9月1日,国家医保局向社会公布了《2023年国家基本医疗保险、工伤保险和生育保险药品目录调整通过初步形式审查的申报药品名单》,386个药品通过形式审查,其中包括222个目录外药品、164个目录内药品。这标志着国家医保药品目录将迎来新一轮调整升级,参保群众用药范围有望进一步扩大,用药保障水平将得到提升。

哈尔滨市32岁的吴女士,因患有癫痫病需要长期使用吡仑帕奈进行治疗。“吡仑帕奈进入医保目录后,为我们家庭大大降低了经济负担,现在我每月用药的费用是之前的四分之一左右。”吴女士说,吡仑帕奈是治疗癫痫的第三代药物,也是当前比较主流的治疗药物,她和病友都在用,2021年3月1日该药被纳入医保目录后,每月有六七百元的用药支出,报后个人自付费用降至200元左右,一年可以节省四五千元。

近年来,像吴女士这样只花几百元钱就能买到过去上千元药品的患者越来越多。随着医保药品目录不断调整,百姓常用药也逐步纳入医保报销范围,这不仅极大地减轻了患者的经济负担,也让更多的患者享受到医保待遇政策。

黑龙江省医疗保障局医药服务管理处处长岳海为介绍,经过连续五年的努力,医保目录不断优化完善,围绕保基本、强补充、完善机制、着眼惠及群众目标,使医保药品目录更好地满足参保群众基本医疗需求。

岳海为表示,2023年,医保目录将进一步优化。此次调整申报的药品中,有390个药品通过了国家医保局初步形式审查,这一数字较去年有明显增长。目前一些市场价格较为昂贵的药品也通过了初步形式审查,充分显示出医疗保障部门对药品目录调整工作的高度重视。通过不断优化目录结构,持续增加居民的医保用药范围,切实提高医疗保障水平。

从近年来医保数据分析来看,自2018年至今,医保目录共新增了618种药品,涵盖了新冠病毒感染、肿瘤、心脑血管疾病、罕见病、儿童用药等临床治疗领域,大量新机制、新靶点药物被纳入了目录范围,在保障患者生命健康方面发挥了重要作用。随着医保用药目录调整节奏加快,推动了一大批独家品种的抗癌药、罕见病用药以适宜价格纳入医保,切实减轻百姓看病就医负担。

医保目录调整的根本目的就是在“保基本”的前提下,通过“价值购买”,有效减轻参保患者的医药费用负担。岳海为介绍,国家医保部门通过持续优化医保目录结构,丰富目录内品种,已逐步覆盖临床必需、急需及罕见、儿童药品。参保群众的基本用药需求也得到进一步满足。这无疑是对人民健康最大的保障,也体现了以人民为中心的医保发展方向。让百姓少花钱、用上好药,是医疗保障战线一以贯之的初心。

岳海为表示,省医疗保障局党组高度重视医保药品目录调整工作。我省将按照国家统一要求和部署,实现医保药品目录动态调整,推动医保药品目录扎实落地,将工作的出发点和落脚点聚焦在保障人民群众的健康福祉上,让群众少花钱、用上好药。



药品药械集采降价明显 医保政策好 患者实惠多

□文/摄 本报记者 李美时

近年来,医保集中带量采购工作扎实推进,为群众带来实实在在的获益,药品价格明显下降,患者的医疗负担进一步减轻。

2019年,“4+7”11个试点城市集采的25种药品扩大到全国。2020年,32种、55种药品分别成功入选第二批、第三批国家药品集采名单。2021年,第四批、第五批国家药品集采分别团购45种、61种药品,并在第六批胰岛素专项集采实现生物药集采新突破。2022年,冠脉支架集采工作高效开展,心脏支架等一系列医用耗材大幅下降。2023年,种植牙集采落地,种植牙告别“万元时代”,患者不再望“价”兴叹……

黑龙江省医疗保障局医药价格和招标采购处相关负责人表示,2023年底,全国各省集采药品总数累计将达到450种,涵盖了高血压、糖尿病等常见病和恶性肿瘤等重大疾病的用药。

在最新完成的第八批国家组织采购中,39种药品的中标结果显示,中选药品的平均降价达到56%。按约定采购量测算,预计全国每年可节省167亿元。以

肿瘤用药奥沙利铂为例,该药用于治疗结肠癌,在集中采购前每支价格近2000元,通过“团购”后,价格下降至310元,降幅高达85%。

“这样的降价,直接减轻了患者负担,对癌症患者来说意义非凡。”省医保局相关负责人表示。

在高值医用耗材领域,集中采购同样取得显著成效。去年,国采完成了冠脉支架和人工关节两个品种的集中采购,今年种植体完成集采。

七台河市民张女士在去年刚刚进行了人工膝关节置换手术。她给记者算了一笔账,人工膝关节集采前价格差不多要3.5万元左右,而集采后,价格是7000元,这两三万元钱对于她来说可是一笔不小的数目。张女士坦言,如果不是集采降价,她还打算再拖一拖,病痛再忍一忍。

据介绍,冠脉支架平均价格较集中采购前降低了81%,人工膝关节平均降价85%,人工膝关节平均降价89%。

“通过集中采购,高昂的医用耗材对于许多患者来说终于望而可及了。”省医保局相关负责人表示。

在确保质量的前提下,集中采购将持续改善患者

的用药条件和就医体验。省医保局相关负责人表示,所有进入集采范围的品种,均通过严格的审核流程,其疗效和安全性与采购前相当。集采后通过加强监管等措施,进一步保障了质量。

为推动集采品种优先使用,黑龙江省医疗保障局会同相关部门采取处方监控、抽查检查等手段,督促医疗机构优先配备和使用集采产品。

省医保局相关负责人表示,药品集采将持续扩大化学药、中成药、生物药三大板块,力争让群众在尽量短的时间内享受到价廉物美的药品和医用耗材。集中采购制度在节约医保基金支出、降低患者负担等方面发挥着重要作用。

展望未来,集采惠民值得期待。集采将持续释放惠民效能,科学有效指导药品器械生产企业转变方式调结构,让更多群众得到更多实惠,让更多患者真正享受到国家集采政策红利,持续推动医疗保障事业高质量发展。

①2023年9月1日,黑龙江省基本医保全民参保计划集中宣传活动暨医保政策集中宣传月启动仪式现场,工作人员为参保群众解答相关政策。

医保看台

黑龙江与内蒙古异地就医跨省结算达成合作

本报讯(记者李美时)近日,黑龙江省医疗保障局与内蒙古自治区医疗保障局在哈尔滨签署跨省异地就医免备案直接结算合作协议,就跨省异地免备案直接结算事项达成合作。

根据协议,双方开展医疗保险经办合作,实现内蒙古呼伦贝尔市参保人赴黑龙江省就医免备案直接结算。直接结算范围包括普通住院、普通门诊、门诊慢特病、药店购药等医疗类别。内蒙古方面免除呼伦贝尔市参保人员的跨省就医备案手续,黑龙江方面对内蒙古呼伦贝尔市参保人员提供与本省参保人员同等的异地就医服务。

两地医保部门完成信息系统改造和对接工作,实现跨省异地就医结算系统互联互通。

异地就医直接结算时,执行就医地的支付范围及规定,参保地的起付标准、支付比例等政策。

两地还将在问题协同、费用

核查、信息共享等方面加强合作,做好医保基金监管和欺诈骗行为查处工作。未来双方将适时扩大合作业务范围,共同提高异地就医直接结算水平。



签约仪式现场。

本报记者 李美时摄

9月11日执行,这几种医用耗材降价了



本报讯(记者李美时)近日,记者从黑龙江省医保局获悉,腔镜吻合器、心脏介入电生理、留置针、导引导管、扩张球囊医用耗材已于9月11日在黑龙江

省执行集采中选价格。据省医保局价采处负责人介绍,本次执行的几种医用耗材均降价明显,降价结果将有效惠及广大患者。其中,心脏介入电生理中选产品平均降幅49.35%。以心脏介入电生理手术中量较大的房颤消融手术为例,单台手术耗材成本降低3万元左右。腔镜吻合器中选产品平均降幅55.52%。留置针中选产品平均降幅57.57%,最高降幅92.8%。冠脉导引导管中选产品平均降幅为45.33%,最大降幅为68.35%。平均价格由890元降至434元。扩张球囊集采平均中选价格为327元,最低123元。

下一步,省医保局将持续做好中选结果落地实施后续工作,进一步推进省内医用耗材集中带量采购工作有序开展,努力减轻龙江患者看病就医负担,让百姓享受到“看得见、摸得着”的集采红利。

医生用腔镜吻合器为患者做手术。

本报记者 李美时摄

全省医保经办系统练兵比武活动启动

本报讯(记者李美时)日前,由黑龙江省医疗保障局、黑龙江省医保服务中心主办的全省医保经办系统练兵比武活动在齐齐哈尔市启动。

此次医保经办练兵比武大赛,是我省采取“试点-总结-完善-推广”的方式开展的一次以竞赛为表现形式的全流程、标准化的医保经办技能大赛,是一次技能培训,也是一次成果展示。本次练兵比武活动面向全省医保经办所有工作人员,覆盖省、市、县、乡镇(街道)、村(社区)五级经办机构。今年年底,省医疗保障局还将组织省级决赛遴选优秀医保经办服务人员开展集训,代表我省参加全国区域赛和全国决赛。

本次练兵比武活动以“岗位练兵优服务、业务比武强规范”为主题,赛事聚焦服务对象需求,依据现行医保政策文件汇编制定赛题,全面考察主题教育学习情况、政策理解运用能力、实际操作能力、沟通协调能力和经办专业化水平等。锚定各层级经办机构,通过对医保经办服务人员政策理解、政务服务事项办理、待遇经办服务等29项医保经办政务服务事项全流程全要素考察,采取线下学习培训、线上模拟训练、实务操作演练、比赛答题等方式,全面开展岗位练兵和比武竞赛。

黑龙江省医疗保障局将以此次活动为契机,深入持久地推进全省医保经办服务能力提升,努力打造一支与新时代医保工作需求相匹配、能力强、素质高、业务精、作风硬的医保经办服务队伍。



培训会场。

本报记者 李美时摄

我省开展医保基金监管飞行检查

本报讯(记者李美时)为切实提升黑龙江省飞行检查队伍专业化水平,按照国家医保局《关于开展2023年医疗保障基金飞行检查工作的通知》要求,近日,2023黑龙江省医保基金飞行检查培训会议在哈尔滨召开。

会议指出,医保基金是人民群众的“看病钱”“救命钱”,确保基金安全既是医保部门的工作职责,更是医保事业发展的根基。要聚焦飞行检查实操层面,全面、系统、务实加强飞行检查工作的手段,持续锻造“飞检利剑”,坚决整治医保基金使用违法违规行为,持续保持打击欺诈骗保高压态势,带动全省医保基金监管能力水平全面提升。

会议提出,要正确认识和把握新阶段飞行检查的功能定位,坚持把问题查清、坚持依法依规处理到位,坚持应曝光尽曝光,切实强化“飞检利剑”震慑作用。要强化对大型医院的监管、对县级医院的影响、对不

同类型医疗机构的区分和引导,及时发现问题,充分发挥飞检在基金监管一线中的形势分析作用,推动基金监管水平整体提升。

记者在会上获悉,2023年黑龙江省医保基金监管飞行检查工作将于培训结束后启动。此次飞行检查工作将覆盖省内所有市(地),并从全省范围内选择医保基金使用量较大的定点医药机构,连同相关市、县级医保经办机构共同作为被检对象,既往接受过国家和省飞检的机构,作为“回头看”的检查对象,还将根据举报线索、智能监控疑点、自查自纠情况等直接确定被检单位。工作检查内容为定点医疗机构的医保内控管理情况、财务管理情况、集采执行情况等。飞检还将把定点零售药店的串换医保药品、空刷、盗刷等违法违规行为作为检查重点。同时,针对医保经办机构异地就医结算费用、智能审核系统使用等情况等工作进行检查。